
A korábbi fejezetben-fejeze-
tekben sokat foglalkoztam an-
nak hangsúlyozásával, hogy
mennyire fontos az egyes vad-
fajok anatómiájának ismerete
egy kutyavezetô számára. Most
jött el annak az ideje, hogy e
kérdés gyakorlati részérôl is
kissé bôvebben beszéljünk.

Mint azt már korábban leír-
tam, a rálövés helyén található
lôjelekbôl (elugrás nyoma, csü-
lökbevágás, vágott szôr) meg
kell tudnia állapítani a megseb-
zett vad faját, s a különbözô
csapajelekbôl (a vér színe, sza-
ga, állapota, csontdarabok vagy
csontszilánkok, béltartalom,
bôr-, zsiradék- vagy hájdara-
bok, különbözô belsô szervek –
pl. tüdô, máj stb. – apró darab-
jai, a vágott szôr színe, hossza,
alakja, a kenés magassága a nö-
vényzeten), pedig minél na-
gyobb biztonsággal meg kell ál-
lapítsa, hogy mely testtájon érte
a vadat a lövés.

Mindehhez tudni kell, hogy
mikor és milyen körülmények
között történt a sebzés. Infor-
mációval kell rendelkezni arról,
hogy a vadat milyen irányból
(keresztben állva, félkeresztben,
szembôl vagy netán hátulról)
érte a lövés, és milyen kaliberû
fegyverbôl. Hasznos dolog tud-
ni még azt is, hogy milyen típu-
sú lövedéket használt a vadász,
milyen távolságból, milyen va-
dászati helyzetben adta le a lö-
vést, és hogy a vad mozgásban
volt-e, vagy éppen állt? Az
utánkeresés megkezdése elôtt
tisztázandó, hogy a vad egyedül
volt-e vagy csapatban, s rálövés
után miként viselkedett, hogyan
jelezte a lövést? Történt-e, s ha
igen, milyen jellegû lövésellen-
ôrzés, utánkeresés?

Ezek a körülmények azért
rendkívül fontosak, mert a hoz-
záértô számára egyértelmûen
behatárolnak, ill. kizárnak bi-

zonyos típusú sebzéseket, és
megkönnyítik a vadat ért lövés
helyének megállapítását, mert
ennek ismeretében elôre kiszá-
míthatók bizonyos történések
és kockázatok.

Egy egyszerû példaként
hadd említsem meg, hogy egy
kezdô vagy kellô tapasztalattal
még nem rendelkezô kutyával
egy nyilvánvalóan láblövött
gímborjú csapáján elindulni
igen kockázatos, mert a vadat
utolérve, azt sebágyból felug-
rasztva, két lehetôségünk ma-
rad. Elsô lehetôség, hogy igazi
vagány, belevaló „jágerként” egy
igen kétséges hajszára engedjük
a gyakorlatlan kutyát, aminek
végeredményeként vagy leállítja
az anyjával menekülô és éppen
ezért a világ minden kincséért
megállni nem akaró borjút, vagy
a feladatot nem ismerô, nem ér-
tô kutya 15-20 perc elteltével,
lógó nyelvvel és megtépázott
önbizalommal visszakullog
hozzánk, vagy ami a leg-
rosszabb, a vadat messzire elhaj-
tó kutya és vad is „lemegy a tér-
képrôl”, s egyikük sem kerül elô.

A másik lehetôségünk pedig
az, hogy szégyenszemre abba-
hagyjuk a munkát, beismervén,
hogy ez a feladat még megha-
ladja az erônket. Nem fogunk
osztatlan elismerést kiváltani
sem a sebzôbôl, sem a terület
gazdáiból, s még az is elképzel-
hetô, hogy legközelebb már
nem mi fogunk „bizonyítási le-
hetôséget” kapni.

Úgy hiszem, ha valaki végig-
gondolja mindkét szituációt,
nehezen tudja eldönteni, hogy
melyik a kellemetlenebb.Túlsá-
gosan korán, szinte teljesíthe-
tetlenül nehéz feladatot adva a
kutyának, elveszítünk egy seb-
zett vadat, megtörjük a kutya
belénk és önmagába vetett hi-
tét, netán magát a kutyát is el-
veszítjük, leggyakrabban persze

csak idôlegesen, mindezt azért,
mert nem rendelkeztünk a kel-
lô ismerettel ahhoz, hogy meg-
állapítsuk a láblövés tényét a rá-
lövés helyén.

Hasonló példát mondok a
vaddisznóval kapcsolatban is.
Ha a rálövés helyén, ill. a csa-
pán fellehetô nyom méretébôl
nem tudja valaki egyértelmûen
eldönteni, hogy süldôt keres-e
vagy behemót kant, úgy
könnyen pórul járhat tapaszta-
latlan kutyájával egyetemben,
mert ugyan a süldô utolérése is
rejthet magában veszélyeket, de
ez nem összehasonlítható
azokkal az „élményekkel”, ami-
ben egy, a sebesüléstôl amúgy is
felbôszült kan részeltetheti a
kefesûrûbe óvatlanul utáname-
részkedô kutyát és néha vezetô-
jét is. Sajnos nem egy kutyánk
veszett már oda, s bizony jó né-
hány vadászt is „megszabott”
már a vaddisznó ilyen szituáci-
óban, de a tapasztalt kutyák (és
vezetôik) ezeket a veszélyeket
tudják kezelni! Kellô vadászati
ismeretek birtokában ezek a
kockázatok már a keresés meg-
kezdése elôtt vagy az elsô méte-
reken felmérhetôk és csökkent-
hetôk! Úgy hiszem, ide illik a
mondás: Tanulás és tudás nélkül
kontárok maradtok egész életetek-
ben!

A rálövés helyének 

vizsgálata

Ezt megelôzôen már tisztáztuk
a lövést leadó vadásszal, hogy
milyen szituációban dördült el
a fegyver, miként jelzett a vad, s
azt, hogy ki mit követett el ezek
után. A vad hogyan oldott ke-
reket, és a vadász mi mindent
tett meg eddig annak kézre ke-
rítésére. Mindezt praktikus is,
és udvarias is megtennünk, bár
az elmondásokból nem minden
esetben köszön ránk a való,
mégis fontos információkat ad
számunkra. Mindezek után,
elôször is megkeressük, majd
megvizsgáljuk a rálövés helyét.
Miért hangsúlyozom, hogy
elôször is megkeressük a konk-
rét helyszínt? Nos, azon tapasz-

talati oknál fogva, hogy egyné-
mely vadásztársunk izgalmi ál-
lapotba kerülvén, elveszíti jó-
zan tájékozódó és távolságbecs-
lô képességét, és vagy nem méri
fel a lövés leadásának pillanatá-
ban a vad távolságát, a lövés irá-
nyát, vagy utóbb rosszul emlé-
kezik arra. Ebbôl aztán
bosszantó, néha megmosolyog-
tató esetek szoktak kialakulni.
Néha 50-100 méterrel a tényle-
ges rálövési helytôl keresteti ve-
lünk a csapajeleket. Néha bi-
zony az is kiderül, hogy a va-
dász a lövés ellenôrzésének kö-
telmét sem tartotta be, mert a
rálövés helyétôl „locsolókanná-
val öntött” véren jutunk el az
ötven méterre szívlövéssel elfe-
küdt vadhoz.

Na, de vissza a rálövés helyé-
nek vizsgálatához! Megtalál-
tuk, majd megkeressük az elug-
rás nyomát. A hirtelen zajra,
dörrenésre minden közelben
tartózkodó vad megugrik, de
amelyiket találat ért, az sokkal
nagyobbat ugrik a többieknél,
ezért a talajon jól elkülöníthetô
mélyebb csülökbevágást hagy
maga után. Innentôl kezdve az
utánkeresést végzô már néha
többet tud a meglôtt vad fajára,
korára, néha ivarára vonatkozó-
an, mint maga a sebzô.

Ezután tüzetesen meg kell
vizsgálnunk a rálövés helyén
fellelhetô vért, szôrt, csontokat.
A mellékelt fotók jól mutatják a
különbözô találatok után fellel-
hetô lôjeleket, amelyek után
azonban nem minden esetben
lehet a fotókhoz hasonló, egy-
értelmûen eldönthetô megálla-
pítást tenni, mert amit a képe-
ken látunk, az egy idealizált ál-
lapot, nem érte sem esô, sem
hó, nem száradt be a felismer-
hetetlenségig az idô elôrehalad-
tával. Az esetek egy jelentôs ré-
szében nem is beszélhetünk egy
meghatározott testtájat ért ta-
lálatról, mert ha a vad a lövés
pillanatában nem teljesen ke-
resztben állt, vagy éppen „bele-
mozdult a lövésbe” egyszerre
több testtájat vagy belsô szervet
is érhetett sérülés. Példának
okáért említem a testközépen
becsapódó lövedék hatását,
amely némi rézsút állás esetén
érheti a tüdôt, a májat, a vesét
és a gyomrot, sôt még a beleket
is. Ha mindezt tetézi azzal,
hogy a combon kilépô lövedék
még eltöri a combcsontot is,
akkor a vér színébôl elég nehe-
zen lehet a találat helyét megál-
lapítani. A rálövés helyén fellelt
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Utánkeresés 8.

Ebben a fejezetben igyekszem a fontos gyakorlati

tudnivalókkal megismertetni olvasóimat, amelyek

segítségével előre felkészülhet azokra a problémák-

ra, amelyekkel az „éles munka” során találkozhat,

és szeretnék átnyújtani egy csokorra valót az álta-

lam és vadászbarátaim által megélt, megtapasztalt

élethelyzetekről, az azokra adható, a sebzett-beteg

vad és a kutya érdekeit szem előtt tartó megoldá-

sokból.
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vágott szôr már több támpon-
tot nyújt a vadászember számá-
ra, hiszen, ha a sebzô elmondá-
sából, az elugrás helyén talált
lôjelekbôl magában újra felépíti
az egész szituációt, nagy való-
színûséggel meg tudja állapíta-
ni, hogy milyen sérüléseket
okozott a vadnak a lövés.

Ehhez nélkülözhetetlen az
adott vadfaj különbözô testtá-
jain található, hosszúságban,
színben, alakban, vastagságban
gyakran erôsen eltérô szôrzeté-
nek az ismerete. Ezt legköny-
nyebben az úgynevezett szôr-
térkép elkészítésével tanulhat-
juk meg. A mellékelt ábra se-
gítségével egy-egy vadfaj legjel-
lemzôbb és elôre beszámozott
testtájairól kis szôrcsomókat,
ún. szôrmintát veszünk, s eze-

ket kis, jól zárható, beszámo-
zott mûanyag tasakban el-
tesszük. Ez kiváló tanulási le-
hetôség is, hiszen a saját ma-
gunk által végzett mintagyûjtés
során, jó megfigyelôképesség-
gel 6-8 alapvetô szôrtípust
azonnal meg fogunk tudni kü-
lönböztetni. Ha elkészült a
„szôrtérkép”, úgy annak segít-
ségével viszonylag hamar meg-
tanulható a különbözô vadfajok
szôrének azonosítása. Eleinte
célszerû egy nagyobb papírlap-
ra felragasztgatni a szôrcsomó-
kat, mert velem együtt sokan
vannak, akik úgynevezett vizu-
ális típusúak lévén, mintegy le-
fényképezik a látottakat, és ké-
sôbb ezeket a „belsô fényképe-
ket” hívják segítségül. Az egy-

máshoz igen hasonló, de mégis
eltérést mutató szôrök megkü-
lönböztetésére érdemes már a
tanulási folyamat alatt is egy
kis, zsebben vagy hátizsákban
hordható nagyítót használni.

A lövedék testbe csapódáskor
a szôrt is roncsolja, mind beme-
netelkor, mind kimenetelkor. A
roncsolt vagy vágott szôrnek so-
ha nincsen szôrhagymája, hiszen
nem gyökerestül jön ki a bôrbôl,
hanem „elnyíródik”. Ez alól az a
szôrcsomó a kivétel, leggyakrab-
ban a kilövési oldalon, amely a
bôr egy kis darabjával együtt sza-
kad ki a vad testébôl. Ezt azon-
ban már kevés gyakorlattal is fel
lehet és fel is kell ismerni.

A különbözô szervek esetle-
gesen kicsapódott részeit, pl.

máj-, tüdô-, bél-, nyelv-, eset-
leg fogdarabkáit egy kezdô va-
dásznak is egyértelmûen fel kell
ismernie. A béltartalom felis-
merése egy kicsit nehezebb fel-
adat, mert annak értékeléséhez
azért ismerni kell a vadfajok el-
térô belsô felépítését, emésztési
rendszerét. A kérôdzô vadfa-
jaink (szarvas, dám, ôz, muflon)
az egyszer már lenyelt táplálé-
kot újra felkérôdzik a gyom-
rukból, s azt újra rágván, nyelik
le ismét. Ha tehát valaki egy
szarvassebzésen elindulva meg

1. Friss, buborékos tüdővér 2. Tüdővér részben már beszá-

radva, tüdőrészekkel

3. Tüdővér beszáradva, a habos

szerkezet még felismerhető

4. Húsvér belefolyt csontvelő-

vel. A zsírosan csillogó vérben

gyakran csontvelő van, kis fehér

golyócskák formájában. A go-

lyócskákat esetleg össze lehet

téveszteni a hólyagocskákkal,

ezért ezt a vérnyomot gyakran

tüdővérnek magyarázzák.

Sebjelek a lövés után
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nem emésztett béltartalmat ta-
lál, s abból kizárólag gyomorlö-
vésre következtet, nem biztos,
hogy minden esetben jó nyo-
mon jár, mert lehetséges, hogy
éppen kérôdzés közben, nyak-
tájon vagy állkapcson érte a lö-
vés a vadat. Elôfordul, hogy az
érô gabonában „bagózó”, vagyis
a kalászt a fogai között áthúzó,
majd a fogakon, mint fésûn
fennmaradó gabonaszemeket,
azok pelyvaleveleit és toklászát
csámcsogva majszoló disznóra
lôve, olyan szerencsétlen helyen
éri a golyó a vadat, hogy annak
szájából kihullva, véres-nyálas
pépet találunk. Az avatatlan va-
dász ezt, fôleg esti körülmények
között, összetévesztheti a friss
gyomortartalommal. Pedig mi-
csoda különbség van a kettô

között! Míg a gyomrot ért lö-
véssel nagy valószínûséggel te-
rítékre tudjuk hozni a vadat,
addig állkapocslövéssel szökô-
évenként tudunk megtalálni
disznót, hiszen négy egészséges
lábával világgá viszi pokoli fáj-
dalmát, s nemritkán túléli e
borzalmas sérülést, de soha
nem lesz elfogadott, értékes
tagja fajának. Mindig is a kire-
kesztettek, a megkülönbözte-
tettek sorsa vár rá.

A vad lövésjelzését és azt,
hogy miként viselkedik a vad
más és más találat esetén, olyan
fontosságú dolognak érzem,
amit nem szeretnék érdemei
alatt kezelve, összecsapva „le-
tudni”, ezért errôl majd legkö-
zelebb.

Buzgó József

8. Szilárd csontvelő. 

Az ujjak között szétdörzsölve

nincs maradék, nincsenek 

rostok, mint a fehér részek, 

a faggyú dörzsölése nyomán.

9. Balra: fehér részek 

a belekről, jobbra: fehér rész 

a bőrről, sörteszálakkal

10. Bendőtartalom nem 

tiszta haslövésvérrel

11. Láb: porózus szilánk 

ízületi fejből

12. Láb: éles szegélyű 

csöves csont egy kis 

húsvér-fröccsenéssel, 

amelynek a formája mutatja 

a menekülés irányát 

(itt jobbra)

13. Csontszilánk a bordából 

és hozzá tapadó húsrészek

5. Máj vére 6. Lép vére 7. Kiömlő csontvelő


